
PREFACE 
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by Maxy Ann Dillon for the Oral History Office on April 24, 1974. Kathryn 
Back transcribed the tape and Rosalyn Bone edited the transcript. John 
Keith reviewed the transcript.  

John Keith w a s  born near Walshville, I l l inois ,  on April 6, 1894. 
H i s  memir t e l l s  the story of a west central I l l inois  farmer. It presents 
wthods of farming and re~mbrances of fm l i f e  f i r s t  on his  father's farm, 
then throu@ a period of renting h i s  own farm, and f inally t o  operating the 
farm he bought. 
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therein; these m e  for the reader t o  judge. 

The m u s c r i p t  m y  be read, quoted and cited fk.eely. It may not be 
reproduced i n  whole or  in part by any mans, electronic or mechanical, 
without pemdssion i n  writing fYom the Oral History Office, Sangamon 
State University, Springfield, I l l inois ,  6270 8. 



John Keith, April  24, 1974, Taylor -. S p r i n ~ ,  I l l inois .  
Mary Ann Dillon, Interviewer. 

Q: Okay, now you sald you were born i n  1894? 

A. 1894. On the famn i n  Montgomry County in Grisham Township, i f  you 
wanted t o  put the details.  

Q. How many children were there i n  your fanlly? 

A. Well, there was seven children Fn q f-ly and I was the f i f t h  child. 
P@ older sister I never saw; she died as an Infant. Then I have three 
s i s te r s  older than I and then I have two brothers younger than I. 

Q. Can you remrrber when you were a chfld? 

A. Oh yes. 

Q. C a n  you? What was it l ike then? 

A. In  what way do you rmn, i n  what line there? 

Q. Like, your father f m d ,  didn't he? 

A. Oh yes. 

Q. So did the kids have t o  help with the farming? 

A. Oh yes. I went t o  the f ie ld  with father since I was Eve years old. 

Q. What did you do? 

A. I w a s  just with him more  so and all. He had a h e m  condition. A t  that  
t f m ,  a two-horse plow was as big a plow as we had, see. But we always took 
four horses t o  the f i e ld  and he would have the two horses at the end of the 
field and then he'd plow wlth the other two till they'd get warm, see, and 
hot, and have t o  stop and rest them. Well, he'd just unhook that pair ,  you 
know, and then hook the other pair  u@ and then held on, you see, and just 
reversed his  team. 

But he had a heart condition, which s o m e t k s  he would just  faint away for 
maybe ten minutes up t o  th i r ty  minutes or  mre. Just fade away, see. And 
I was with him, or  we'd camp--a mile and a half away f 'mm home is where o w  
farming ground was i n  Shoal Creek bottom. You know where Long Bridge is, 
west of Panama? 

Q. Yes. 

A. Well, we fanred just noxth of that about a mile, is  where we f m d  i n  
the bottom there. So we'd take our dinner, you know, and we'd camp with our 
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team and wagon there where we fed our horses and s tuff  there, at noon, 
see. And then weld have t he i r  water and our dinner and stuff with us. 

Now, when Father would have one of these attacks -of course, I played 
m u n d  there, you know, around the wagon and out in the f l e l d  and s tuff ,  
down around, you know, just mssing mound as any kid would-and then 
if he had one of these attacks, now, that  would happen anywhere fn the 
f ield,  rmybe a t  the f a r  end of the f ie ld ,  middle of the f ield . . . 
Q.  Well, how often did it happen? 

A. Oh, somt ims  he'd mybe even go a week, wouldnlt have one. Another 
tire, mybe i t ' d  happen once o r  twice o r  so a day. So when held have one 
of these spells--he generally always cauld feel them coming on and held 
stop his team and sit down. Well, I was a kid and whenever he done tha t ,  
I w a s  t o  take the water jug, you see, and go out. I ' d  bathe his hands and 
wet h i s  handkerchief and put it over h i s  forehead, you know, and then take 
his straw hat and hold it up so the sm woddnlt shine in his  face, you see, 
un t i l  held corn to ,  you know. When he cam to ,  he'd sit there on the fhrmw 
there, you know, on the ground there. In just a l i t t l e  b i t ,  you know, he 'd 
get up and s t a r t  plowing a@n. 

And I never got much schooling. I Im not blaming nobody, as far as that  ' s 
concerned. I star ted t o  school a f t e r  the corn was shucked. I quite when 
we had t o  start t o  farm i n  the spring. I never went a f u l l  term of school 
i n  l i f e ;  I never did go a full term. I just went i n  between times, you 
know. 

Q. Oh yes. A l o t  of people did that, I think, didn't they? Farm boys. 
That must have been what everybody a d .  

A. Yes, that  ' s rig$t. l!Q schooling never did much for  me. A s  f w  as 
schooling is concerned, I 1 m  a poor scholar. 

Q. You are? Didnlt matter, did i t ?  

A. Yes, pretty much so. I see the effects  of it a l o t .  A s  I went down 
t h r o w  l i f e ,  history, I 've seen the effects  of it, just an awrul l o t ,  just 
an awful l o t .  

Q. How do you think it would have been different i f  you had @;one through 
school a l l  the way? 

A. Well, at least ,  you how, I could have been a bet ter  speller.  I t m  an 
awfU poor speller.  Very, very poor, just very poor. And then I catch it 
a l o t  in pronouncing words, and t h i n e  of tha t  kind bother m an awful l o t .  
A l o t  of that  is own faul t  for,  you know, a person, i f  they had been 
determined, could have gotten that  for  themselves. You wouldntt have had 
t o  went t o  school for  that  i f  you had been determined. But I never was 
detemrdned t o  do tha t ,  so consequently I 1 m  Lost there. Oh, you know, there's 
so many different wthods and s tuff  in how t o  pronounce words and s tuff  of 
tha t  nature, you know, that I ' m  just  lost.  

Q. What did the older boys do then? They were a l l  working i n  other f ields? 
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A. Well, they were youner; see, I was the oldest boy of the family. 
I had three s i s te r s  older than I and then I w a s  the older boy and then 
the other two brothers were younger than re. O f  course then they got 
the benefit of school. They went on t o  school while I was with Father. 
I grew q~ that way and I don't know whether that  was the cause of it o r  
not, but Father and I was always much closer t o  each other than he was 
o r  them with him, of the other children. 

Q. Because you worked together. 

A. I was always with him, see, I was always with him. 

Q. Did the older girls go a l l  the way t h r o w  school? 

A. Yes, and I had two s i s te r s  who ta&t. See, a t  that time back then, 
after you passed the ei@th grade t e s t ,  you know, then you could get a 
teacher's cert if icate and I had two s i s te r s  who t a w t  school. 

Q. Did they leave horn then, t o  go teach? 

A. Well no, as a general thing, they taught rural schools not too farr f'rom 
home. They boarded, you bow. -(cuckoo clock cuckoo s ) During the winter, 
they boarded out and then corn horn over the weekends, see, in some cases. 
Then i n  some cases, they were close e n o w  t o  horn where they could core 
horn, you see, right along. 

Q. What kind of livestock did you have? 

A. Mostly just ca t t le  and hogs back i n  that time, and not too big in rimer 
then. (clock chims) Father never was a feeder when I was at horn . 
Q. Did you milk cows? 

A. We milked a few caws, yes, and mst o f t h a t  w a s  milk and then we, oh, in 
my ear l i e r  tim when I w a s  smll yet, that 's before we had a separator. We 
just had it i n  crocks, you how; you've seenthese gallon cmcks, you lonow. 
Well, we had it i n  crocks that-a-way , you know, and had a basemnt . We ' d put 
these crocks i n  there, you know, and then lbther c h m e d  just about every day. 
Where there was ei@t and ten of us in  the family there--besides our own family 
with s ix  of us kids and Father and Mother, then mst of the time there was 
two other elderly people i n  our home. I never can renmber in horn when 
there wasn't an elderly person being cared for  in our horn. 

Q. Who were they? 

A. My grandrmther. There w a s  three agd persons i n  the i r  ninetieth year 
died in nqr father 's hone, that he took care of. While n-y mther,  now, she 
died earlier; she died i n  her s ix t ie th  year, she died earl ier .  

Q. Tnat's nice how they used t o  keep thei r  pwents. 

A. Tnen Father was rkmded then the second time. H i s  second wife only lived, 
I think it was three o r  four years, just a short while. Then she passed away, 
and then Father w a s  alone f 'mm then on then . . . 
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Q. You raised corn and oats? 

A. Corn and oats and wheat was our crops, that is,  our ma;Ln crops, you 
see. And that  was about the basics. Then, of course, we had t im thy  
hay fo r  our horse feed, and then fo r  ca t t l e  feed i n  the winter, we fed 
som hay t o  them. But ca t t l e  feed, a l o t  of tha t  was oat straw and fodder. 
Those two for  c a t t l e  mostly. Well, Father didn't feed anything for  market 
at tha t  tim; he just b m w t  h i s  breeding ca t t l e  t h r o w ,  you see, and 
ralsed the calves, you see. 

Q. How did you rrake fodder? 

A. We cut t h i s  corn, cornstalks, when it w a s  just past. . . . Well, l e t ' s  
put it th f s  way .  Just as the shuck starts t o  dwy a l i t t l e  on the mtur i ty ,  
while the leaf  is s t i l l  p e e n  yet on the s talk,  we  cut t h i s  corn by hand 
with a corn M f e  and shocked it up i n  shocks. D i d  you ever see a corn shock? 

Q. Yes. 

A. Well, we'd cut t h i s  i n  shocks, you see, and shock It up, and then we'd 
shuck that  corn off in the wintertirw , don' t you see, and haul t h i s  here 
cornstalk with the fodder s tuff  on it and feed that  t o  the ca t t l e .  

Q. Oh, did you chop it up? 

A. No, I di&nlt chop it up. That w a s  before they had choppers. Nobody 
had s i los  yet at that  tim, back there. There wasn't a s i l o  i n  tha t  part of 
the country; rraybe in som sections, but there wasn't in that  par t  of the 
country. 

Q. How rrmy acres did you have? 

A. Well, Pals farm, he only had 110 acres. Then we rented most all of our 
farming ground, see. That w a s  pasture land there; tha t  was i n  wooded pasture 
land. lhen we f m d  out and paid one-third rent on a grain ranch, you see, 
for  corn and oats and wheat at that  tire. We give one-third df that  rent ,  
you see, t o  the landlord i n  that section there. 

Q. How did your father do the fanning before you got old e n o m  t o  help him? 

A. He did it alone. But along about the tW I was f ive he first had t h i s  
he& attack; [that] taken place, don't you see. And then in the winter%*, 
about a l l  we b o w t  . . . There ' d be mybe a mnth 's tim or  more there we'd 
never go t o  town. Maybe we wouldn't go t o  town over two or  three tires during 
the winter. 

Q. What town d2d you got to?  

A. Sorento was our d n  trading town. Our old hens didn ' t lay very much i n  
the wintertine; we didn't have the feed. We just fed them the corn feed. 
There wasn't no c o m r c i a l  feed l ike  they have today. 

Q. You fed them W u n d  up corn? 

A. No, not gmmd corn, whole corn. They had the whole corn, you see. And 
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of course, then, no supplemnt o r  nothing wiith it, just the corn, and then 
we'd feed them mybe some wheat, you know,along with the corn and stuff of 
tha t  kind. But they didn't lay much when you did that ,  you know. We had 
eggs enough maybe fo r  our own use and that ,  but a l l  of our eating was i n  
the basement. We had t o  take a wagon box f u l l  of potatoes and store in 
there fo r  eating and seed the next spring, see. And then when we picked 
the apples, why, we took that  down there. And then during the canning 
season, there were blackberries and a l l  what not, the w d e n  stuff and all; 
canned that  and the walls a l l  m u n d  the basemnt was f u l l  of canned fruit. 

Q. Did she use glass jars t o  can? 

A. Yes. 

Q. SORE people, I've heard, used t i n  cans. Amt to ld  rn her mther  
used tin cans and then sealed it with wax. I ' d never heard of that before. 

A. Yes, yes, that was used som and not only the t i n  cans, but then there 
was a jar, a clay jar rrade . . . oh, there was halves and there was gallons. 
!They had a rim on the top of them and you put it in that  j m, just l ike  the 
same material as crock, and that r i m  around there, and then you f f l l ed  that  
with sealing wax, see. After you put that  lid on, then you f i l l ed  that; 
l i t t l e  crevice with sealing wax a l l  around, see. Then you cut that  sealing 
wax t o  take it out, you know, when you wanted t o  open it up. 

And as  a general thing then, why, we'd take and bury out i n  the =den. Weld 
dig a basin out in the -den and l ine  it with straw, and then we'd put my- 
be ten o r  twelve bushel of potatoes, p i l e  them up on there. Then we'd cover 
that  with straw. Then we'd throw about that  much d i r t  over the top of tha t .  
That was banked out there i n  the *den. We l e f t  them throu* the winter, 
now, and then towards sprlng we ' d dig t h e m  out, you how, and we Id do the 
sm thing with apples. 

Q. And they woulant t fl-eeze? 

A. No, not through tha t ,  they wouldn't freeze. Then somtimes on that ,  i f  
it got too cold, we'd take and put a shock of fodder around over the top of 
that  mund that  we buf l t  up there, which would be up about t h i s  hi&, don't 
you see, up there. We'd put a shock of fodder on that  t o  keep i f  f"mm freezing. 
But @out the only thing we bought Fn town would be sugar and coffee. 

Q. Flour? 

A. No, no flour, we didnlt buy any flour. We went t o  the m i l l  twice a year 
and we traded whole wheat f o r  flour a t  the r d l l .  We'd get about enough t o  
l a s t  s i x  mnths at a ti=, see, of flour, and we'd take tha t  horn and store 
that  flour. 

Q. Did that  corn in big sacks? 

A. That corn in f i r t y  and one hundred pound sacks, mostly one hundred pound 
sacks. 

Q. Was it whole wheat flour then? 
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A. Yes, that was whole wheat flour. 1'11 t e l l  you where there's a dl1 
now; they s t i l l  make flow a t  the town of M t .  Olive, I l l inois .  Yes, there's 
a dl1 down there that rrakes flow yet, for  bakery f lour  they ca l l  it, 
bakery flour. 

Q. So where did you store that? You didn't store that i n  the basemnt, 
did you? 

A. No, we had that  f l o w  . . . now, we had a shelf about so wide at the 
head of our s t a i r s  where we went upstairs where we kids slept.  It was off 
t o  one side, and that f lour  was stored along on that  ledge on the side. 

Q. Well, what about clothes and stuff l ike that? 

A. Well, clothing we had t o  buy. And as a general thing in the f a l l  of the 
year, why, q father and mther  would go t o  town and they would buy our 
winter clothes, what they called winter clothes. Sometimes we had overshoes, 
but we very seldom had overshoes. 

Q. What did you use? 

A. Just shoes. 

Q. Didn't you get wet and cold? 

A. Oh yes, but that went with the deal. You dried your socks off by the 
old wood stove at nigj-it, you know. Burned wood i n  the old wood stove, you 
know. You dried your socks off and se t  them by the side of the stove there. 
You M e d  your shoes, and they got too hard, it was awrul hard t o  get on 
s o ~ ~ t i m s  in the rmrning. ( l a w t e r )  

Q. But you didn't gt t o  go t o  town with them when they went? 

A. Very seldom. When I w a s  a kid, i f  I s t  t o  go t o  town, that was an awf'ul 
big treat. That was a big t rea t .  They gnera l ly  went t o  town along i n  
DecerrS3er. Now, the longest mnth of the year when I was a kid was Decerker, 
for  we got t o  p g  t o  town on a Saturday, one Saturday before Ckristmas in 
December. And boy, it was a long time f r o m  one Saturday t o  the next! 

Q. What did you do when you ppt  t o  town? 

A. Well, we spent about f if teen o r  twenty cents for  a present for Mother. 

Q. What kinds of things dtid you buy her, do you remrrber? 

A. Well, I don't reumber what a l l  I got now. I rernerrber one thing, I b o w t  
her a pickle dish one tim, a l i t t l e  a s h  about so long. It was supposed t o  
be a pickle dish and I give f if teen cents for it. I had a quarter t o  spend, 
actually, and I give f if teen cents for  the dish. 

.--- . 

Q. Then what did you do with the mney you had left over? 

A. Well, you know, you kept that and then when we d go t o  an ice cream 
supper i n  the surmJ5tirre--the churches, some of them, had an ice cream supper-- 
and somth-es we got a quarter t o  spend there, you know, and we ' d get us a 
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bot t le  of sow [soda] fo r  a nickel and a dish of ice cream for  a nickel. 
Maybe tha t ' s  be all; mybe we'd have two of them before we core horn, and 
we'd s t i l l  have a nickel l e f t ,  you how. (laughter) Yes, well, we didn't 
have mney. We didn't have mney , no. 

Q. No, your parents didn't have mney ei ther .  

A. They didn't have no mney, no, they didn't have no mney. 

Q. Well, you real ly didn't need mney then, did you? 

A. No, no. 

Q. You dih't pay taxes? 

A. Well, there was a tax, yes, on the land at that  tim, but nothing in 
compared -, . . oh, l e t ' s  see, I don't how, I don't know that I 've s t  any 
old tax receipts here since I was mid. 

Q. Is that  a l l ?  I rean, what e lse  would they need mney for? 

A. Just for  clothing and, as  a e n e r a 1  thing, our clothing s tuff  was 
e i ther  ordered out of Sears and Roebuck o r  Montgomyy Ward. Now, we used 
Montgomry W H  an a w r u l  l o t  when I was a kid at hon-e, before I was married 
yet. 

Q. m, fkmn the catalog? 

A. From the catalog. 

Q. Then you would go in to  Sorento t o  get it? 

A. Well, our mailing was f r o m  Walshville, and we'd go t o  Walshville t o  pick 
that  up. See, our m i l i n g  address was Walshville, and then we ld pick it up 
there, don1 t you see, whenever it con-e i n  o r  i f  it wasn't packaged so tha t  
the mail camier could bring it out. Now, we had a mil cavrier that  s tar ted 
In  1900 there. That was our first mi l  carr ier  i n  tha t  part of the country. 

Q. Oh, before that  you had t o  go in to  tm t o  s t  i t ?  

A. Before that  you went t o  town and p g t  your mil. 

Q. How far away from town did they live? 

A. We lived four miles f r o m  Walshville . 
Q. Four rrriles. Well, that wasn't very far. 

A. No, but that  took a long tire t o  go. I f  you walked o r  i f  you went by 
horseback o r  i f  you went in the buggy, it took quite a l i t t l e  b i t t o  go. And 
when you walked, it took quite a l i t t l e  b i t ,  which I walked it a lo t  of t k s .  

Q. Did you go t o  church? 

A. Yes. Now, when we was right l i t t l e ,  we didn't. But a f t e r  we @;ot bigger, 
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now, I drove the b ig  wappn and team rrany and a rrmy a th-e t o  go t o  church-- 
that  w a s  the old farm wagon, it was a hi&-wheeled wagon--and picked up 
along the road, you see, and by the t im we pt in t o  the Walshville church, 
why, we  had a wappnload. Picked up people along the road, you know. 

Q. What kind of social l i f e  did you have? Did you ever see f'riends? I 
man, did people core over and visit you? 

A. Your social  area w a s  about f'mm four t o  six miles surrounding you, that  
was your social area. They rnet at the schoolhouse; the schoolhouse was the 
meeting place, see. Your school d i s t r i c t  was principally the conanunity center 
fo r  that  community. Tne schoolhouse was the community center for  that d i s t r i c t .  
And that  's about a l l  you knew, i n  tha t  d i s t r i c t .  

Q. When did you get together? 

A. Not too often, no. We had no radio; you had nothing o f t h a t  kind, you 
how. No telephone, and you amused yourself otherwise, see. 

Q. Doing what? 

A. I can't t e l l  you w h a t  all our time was consmd  in .  I don't know. 

Q. Seem l ike ,  f r o m  other people I 've talked t o ,  it was c o n s a d  with work. 

A. Mostly, tha t  ls w h a t  it was. Most of the year, fl-orn the t im you was out 
and with the crew, why, we worked at it. We worked muscular work. When night 
corm and you got your supper, you was ready t o  plop in bed. You1 d just go t o  
bed, and people at that  ae, i f  they were f i f t y  years old, they were old. 
They were aged at f i f ty .  

Q. And you worked seven days a week? 

A. Not necessmlly a l l  the t im. A s  a g n e r a l  thing, my father never approved 
of workhg much on Sunday. Now, about a l l  h i s  Sunday work tha t  he would have 
us do was the odd and end chores which fai led t o  get picked up during the week; 
it would be just  more  o r  less  Just li&t chores and s tuff  of that  khd. But 
as far as actually routine daily work and all, tha t  day was counted off as a 
general thing. We did occasionally i n  extrem tims. 

But you can take back, now, before I was m i e d ,  i n  there. The two-horse 
team mstly , see. If you got ten acres of ground o r  eight acres of ground, 
I would say, planted in a week ' s tiw , you had a good week s work. Tnat 's 
a week's work which, see, a rran a t  tha t  time, then, oh, i f  he put i n  th i r ty ,  
thirty-five acres of corn, he was a pretty good-sized f a m r .  See, i f  he put 
in twenty, twenty-Eve acres of oats, mybe have the sam m u n t  of 
wheat, why, in a one-man operation i n  the cmde way i n  which we done it, he 
had t o  work every day. Just about whether it was sunshine or  raining, he had 
t o  work about every day. 

Q. Did you use f e r t i l i z e r  at all? 

A. No f e r t i l i z e r  at the beginnhg. I begin t o  use a l i t t l e  f e r t i l i z e r  when 
I was rmrried. See, I was lllarried in 1916, and begin t o  use a l i t t l e  b i t  of 
f e r t i l f z e r  then, just  starting a l i t t l e  b i t .  But mst of the older people at 
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that  tin^ tho-t t h i s  f e r t i l i z e r  was  a death t rap  t o  our f m .  

A. They thou@ it was p i n g  t o  k i l l  the life of the fm, see. 

Q. You  an c o m r c i a l  f e r t i l i ze r?  

A. Comrc i a l  f e r t i l i z e r .  O f  course it w a s  a a f f e r e n t  f e r t i l i z e r  than 
they have got today, too, you how, and they were fearf'ul of it. They 
was afra id  of it, see. 

Q. Well, did they spread rranure on the f ields? 

A. Yes, that  was principally t he i r  fer t i l iza t ion ,  was t he i r  f e r t i l i ze r s ,  
see. That was from the barnyard and that  was a l l  done by hand. You forked 
it on the wagpn and forked it off the wagon when you got t o  the f le ld ,  
scattered it. That was a l l  done by hand labor. 

Q. On your corn planter, how m m y  rows of corn could it plant? 

A. Two rows a t  a tire. Now, I have seen a one-row planter, but then mstly 
two-rows . 
Q. Did it have a wire o r  did sombody have t o  t r i p  i t ?  

A. Now, I went t o  sleep mre than one tire s i t t i n g  on the front of the 
planter, jerking the planter. They had what they called a h i l l  drop. When 
t h i s  horse put the l e f t  foot up here, well, you pulled it here. When he 
pulled the ri&t foot up there, you pulled it t o  the riat. You watched the 
horse then and every tinu; the horse stepped, you went back and forth with 
that .  And that  was a t i r e som job , you see, when you w a s  about six or  seven 
years old. ( l a w t e r )  

Q. Yes, that  would get pretty boring, wou lh t t  it? 

A. Yes. That w a s  what they called a h i l l  drop. Then just a little l a t e r  
on there, they got then the wire with the button on it. You probably have 
seen some of tha t ,  mybe, I don't how. Maybe your grandpa had that  around 
there, yet. lhybe he had sore of tha t  laying around there yet when you grew 
up, I don't how. 

Q. Yes, tha t  miat be. 

A. But it w a s  the button t r i p ,  you know, on there. And then I 've plowed 
w i t h  what they c a l l  the double shovel. That was a l i t t l e  plow with five 
s r d l  shovels on it that  you hooked one horse to .  You'd @-up one side of 
the row of corn t o  the end of the f i e l d  and cone back down the other side. 
mch round mde one row of corn, you plowed one row of corn. 

Q. That would take a long t im, wouldn't i t ?  

A. So that  was pretty fast going, you how. ( l a w t e r )  But now, the year 
that  I was rrarried then, why, I had bought a jpng plow. That was a four- 
horse plow with two fourteen-inch plows on it, you see. I started farming 
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with the @ng plow. But Father never a d  have any riding tools,  up unt i l  
I s tar ted  for  w s e l f ,  he never had riding tools.  

Q. I wanted t o  ask you about Christmas. Did you celebrate Cl-rdstrns? 

A. Yes. 

Q. How did you celebrate it? 

A. We'd go out i n  the timber and get us a cedar t ree ,  a wild cedar tree, 
and then for  decoration, we'd s t r ing  popcorn and cranberries. 

Q. You g r e w  your popcorn, didn't you? 

A. We grew our corn and we'd s t r ing  tha t ,  don't you see, and put strings 
of popcorn around on it ,  you know. And then what few presents we got--it 
was very few--but then what we ,pt , why, they was nice. Excuse rre Just  a 
mlnut;e. (He leaves the mom and returns. ) Now, there is  a present that  I 
gpt when I w a s  a l i t t l e  boy about four o r  flve yews old. And just a l i t t l e  
bit longer than tha t ,  about when the first autombiles corn out, why, then 
I got a l i t t l e  autombile. Now, that was another Christms p ~ s e n t .  I was 
a l i t t l e  older when I p p t  that  one. 

Q. Tnose are real ly nice, aren't  they? And you've kept them. That's 
amzing you've kept them a l l  t h i s  t i m e .  This i s  a strange thing; t h i s  is  
a black guy on here. That's very unusual, wasn't it? 

A. That was, at tha t  tim. 

Q. It says Af'rica? 

A. I don't bow. I i m g h e  it could have been, and I don't know where, 
whether it was mde in Japan . . . 
Q. It says it was made i n  Germany. With an ostrich. That's real ly unusual! 

A. And that  had a spring -on it, and it m at one t im . He would walk, 
see; I could wind him up and he would walk. 

Q. It had a l i t t l e  bank. Oh, I see. (laws) That's really somthing! 
So did you used t o  get one present each? 

A. Just one present, tha t ' s  all we'd gt, yes. And then, of course, we 
had popcorn and we always had candy for  Christmas. They'd get candy for 
Christms , and i f  we s t  an orange, it was j ust , oh, that  was somthing 
extra. But apples, we had apples continuously a l l  winter long. We had 
all the apples that  we kids would want t o  eat .  

Q. Did your rmther cook anything special then? 

A. Yes, she'd gne ra l l y  rrake a special dinner of som kind, you bow. I 
can% tmnber just  offhand now what it would be, but as a general thing, 
why, we'd have pie o r  somthing like tha t ,  which we didn't have pie very 
often at that t im back there. 
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Q. You didn't have very rrany desserts, did you? 

A. No, no. 

Q. Didn't usually eat dessert. 

A. They didn't have too mch dessert at tha t  t im.  Now, we'd paise 
Yankee beans and we'd s tore them, W e d  beans, don't you see. And then 
they'd have t he i r  canned beans and we had vegetables and we had potatoes 
and Pbther baked bread twice a week, and we had homebaked bread. 

Q. D i d  she d e  cheese? 

A. Yes, we had the homemde cheese out of our milk and stuff, hon~mde 
butter  out of the milk and stuff there, you see. 

Q. She mde je l ly?  

A. Jel ly,  we had jelly. Father always corn in the blackbemytim and 
l ike  that  for  blackbemy j e l l i e s  o r  i n  the fall, you know, for  apples and 
s tuff  , made apple je l ly  and blackbemy je l ly  and pape  je l ly  and all tha t ,  
you know. He'd buy sugar by the hundred pounds and make up the j e l l i e s  
and s tuff .  %hen we had that, you see, and then, not every yew but part 
of the years, we have raised a patch of cane and then have our mlasses,  
sor@um rmde out of the cane, don't you see. 

Q. How did you mke that  ? 

A. Well, we g e w  t h i s  cane and then we'd what they ca l l  stPip it. We'd 
knock all  ,those leaves off down t o  the bare stalk, see, and then we Id cut 
that. And then they had what they call the cane m i l l ,  They pressed the 
juice out of this stalk and then they cooked t h i s  juice. 

Q. my you'd take it t o  s c m  place else? 

A. Yes, they had a regular r r d l l ,  a s o r ~ w n  r r d l l ,  see, and they had a big 
drum there t o  squeeze t h i s  juice out and they had a team of horses hooked 
onto t h i s  drum that  went around and around, you know, just  l ike  we pressed 
hay at tha t  the; a hay baler,  why, worked on the s m  order. And they 
pressedthis  juice out, see. Then they cooked t h i s  juice over a flre, you 
see, t o  cook the water out of this and t o  cook it down t o  where it made 
mlasses.  And that  was o w  sor@m, sor@um mlasses.  

Q. What did you use sorghwn for? 

A. That was one of our sweets, desserts, l ike  sor&um on our bread and then 
every once in a while through the winter, you know, we'd shel l  some corn-- 
we gemrally had white corn and yellow corn, you know, and we generally 
used white corn for  hodny--and we'd shel l  up a bunch of corn and we'd take 
that  and have that ground for  corn ~ a l .  And then we'd have another bunch 
of it shelled and we'd take tha t  out and we'd roake hominy, cook it outside. 

See, we done that  with lye, now, you skinned that  hu l l  off  of that  corn 
with lye. When we made that  lye, we'd save the wood ashes. We had what we 

. called an ash hopper. We had boards fixed up and cut in a V shape t h i s  way ,  
you how, and we'd throw our ashes i n  that  during a l l  the s m r  and then as 
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it ralned on tha t  ashes, you know, the water would go down t h r o u a  that 
and that  would make a lye water. And we saved that  lye  water down there. 
It would core out the tro@ i n  the bottom of that  ash hopper we called 
it. We'd save that  there lye and tha t ' s  w h a t  we used when we boiled tha t .  

We'd take the b ig  butchering ke t t l e  and put t h i s  corn--had as  much as a 
bushel o r  a bushel and a half of corn t o  skin up a t  one t b ,  you know-- 
and then we'd put that  i n  t h i s  big ke t t l e  and then put t h i s  water on it 
and then t h i s  here lye .  We'd put a cefixln m u n t  of lye i n  it--depends 
an how big  a batch we w a s  rraking--to skin th i s .  Then we 'd heat that up 
till we got t h i s  corn pretty well s k h e d ,  you know. Then we'd wash that 
lye out of the corn. We'd take tha t  throw several washings. We had 
these here big tubs that  we, . . . (tape ends abruptly) 

END OF SIDE ONE 

A. . . . thro@ several waters, we'd wash that  out. Then we'd take that  
and put it in cloth sacks and hang it over the clothesline t o  dry. 

Q. The corn is a l l  swollen up then? 

A. The corn is swollen up t o  a certain extent, you see. Then we got tha t  
outside husk off  of it and then we d put it over the clothesline, you see, 
and then we'd stir that. Just anytim any of us would go by the clothes- 
l ine ,  we'd stir that corn a l l  up. We'd have maybe three o r  four of these- 
they'd be flour sacks, you see--these big flour sacks, and we 'd stir that  
up, you know, and keep tha t  corn around un t i l  we got it dry. Then when we 
got tha t  corn dry, we'd store that  away. Well, whenever we wanted hominy 
then throu& the winter, we Id just get som of that  dry corn and put it i n  
our pot, you know, and cook it up, put a piece of fat mat or  s o r ~ t h i n g  i n  
that  and you'd have t o  really stand again, you see. So you lived practically 
on what you raised. You done very l i t t l e  tradFng at town. Now like today, 
you know, why shoot, we don't. . . . Where i s  there a milk cow in the country? 

Q. Yes, nobody has them anymore. 

A. No, you don't have them. (cuckoo clock cuckoos) That I s  just  the trend. 

Q. Yes, that  ' s rea l ly  different.  

A. Then after we was mmied,  (clock chims ) then we took on just a l i t t l e  
b i t  different l i f e  a t  that  tim; that  is, what I mean, we stepped up in a 
l i t t l e  a f f e r e n t  mthod of fanning, see. I famed with four horses continu- 
ously, you see, take rqy four-horse team. I had my pgng plow and I had a 
harrow and had ny corn planter and had a disc, a seven-foot disc, and a wheat 
binder. And that  w a s  practically our farm equipment, the tools ,  you see. 

Q. Where did you get the mney t o  start fambg? 

A. I borrowed the m e y ;  I sta.r%ed farming with flve hundred dollars.  When 
I star ted out t o  fanning, I borrowed five hundred dollars and it took IE an 
awf'ul long t im t o  get tha t  a l l  paid back. 

Q. You were still  l iving at home when you got married? 

A. Yes, yes. 
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Q. Where did you me t  your wife? 

A. I met her at a par ty  in the local c o d t y  near horne. 

Q. And you had been working with your father a l l  th i s  time? 

A. Yes. 

Q. So you didn't have any mney at a l l  of your own, did you? 

A. Oh no, I didn't have no money. 

Q. How old were you? 

A. I was 22 when I was m r i e d .  No, I dfdnlt have amy mney. Father 
,gave me a horse when I w a s  21, and I had our first colt the second spring. 
Topsy was just a young rare that I had first, and then rr~y f i r s t  foal was 
just about a week older than our first boy. We was married a l i t t l e  over 
a year; we was inwried i n  March and o w  first baby was born the 23rd of 
Aprll the following year. So we s t w e d  out with that .  And Mother give 
us two dozen hens when we was first married. And I had bought a horse on 
ti= before we were rmrrled, so I had a team. Well, then I borrowed two 
horses for the first year when I f m d .  I borrowed a pair of mules; broke 
a p&r of mules for  the use of them, don't you see, the first year  I was 
m i e d .  That give IE four horses, you see, and that ' s  the way I started 
out. 

Q. Where did you s t a r t  out? 

A. I started out there at Walshville. 

Q. Did you rent your land? 

A. I rented 140 acres of land out there just at the edge of Walshvflle, 
just at the southwest corner of town. We lived on that place fourteen years. 

Q. And that had a house and everything a l l  ready? 

A. Yes, the house there and the improvemnts and stuff w a s  a l l  there. 
There's where we started out t o  farming, there. And fl-orn there, then, we 
mved up into Butler Grove Township i n  1930. 

Q. Why did you mve up here? 

A. That's a different story a@n. There was an elevator r i @ t  close t o  
where I lived there, between place and town, and the rrmager of the 
elevator and I were just awful good friends. And I worked there a good deal, 
worked there besides farming. I've f m d  a l l  howls of the ni@t and I've 
worked there a l l  hours of the night, l ike  unloading grain, and we used t o  
have flour and sack-feed shipped in, you how, and I ' d  unload it at night 
a f te r  farming al l  day and all.  Tnen a f te r  supper, I 'd go up there and I' d 
work t f l l ,  oh, one o r  two o'clock fn  the m h g ,  unloading feed, you know, 
i n  the elevator, and then go horn and sleep for  a couple or three hours and 
then go farming again, see. That's the way we done that  t o  rrake a living. 
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He and I were g o d  f'riends and I kept t e l l i ng  hlm, I said, " I ' m  going t o  
quit .  I ' m  not agoing t o  corn. You get sombody else.  " Well, then he Id 
get i n  a pinch o r  something and here he'd corn, you know. I didn't have 
the heart t o  say no and it was g t t i n g t h e  best of E. I was i n  too much 
dirt there, and a t  tha t  t h e  at the elevator, you worked i n  an awful l o t  
of dirt, much mre so than they do now. Well, you done it In a crude way. 
You done it with a scoop shovel and you had t o  get i n  there a t  that t im.  
It was bothering ny lmm. I' d go home a l o t  of nights a f t e r  working in 
that dust up there a l l  day and have a dust c h i l l  and go t o  bed without any 
supper and swear I wouldnl t go back. Then I Id get up the next morning and 
go back t o  work. Usten,  there w a s  two l i t t l e  boys at that  t b  there that  
had t o  be fed, about that  big, and I had t o  take cwe  of them. So I ' d  go 
back t o  work. So I to ld  h i m  I was going t o  leave, I was going t o  move out 
of the country i f  he didnlt  quit  hir ing m. 

I had an awful good landlord. I only had one contract with h i m ;  when I 
mved on the place we had a contract and it was never renewed. He said, 
I'We don't need no contract. That one i s  good, " he says, "al l  the way 
through. l1 He said, '%enever you get ready t o  mve, why, you t e l l  re i n  
plenty of tirw so I can get a renter and Lf I ' m  dissat isf ied with you, I'll 
t e l l  you i n  plenty of tim for you t o  get you another place. " 
Q. How much rent did you have t o  pay? 

A. I paid him s i x t y  dollars a year cash rent besides the tb i rd  of a l l  the 
p a i n  we had, you see. So I to ld  him along in June that  I was going t o  leave 
and he said, "Do you have a place?" I said, "No, I donyt . That s all he 
said. So t i r r u :  went on, you know, and I didn't find no place right away. 
In fact,  I was busy working, I didn't &t out and look too much. So it went 
on un t i l  along in  Septerrber and I said, "How corn there's never been anybody 
here t o  look at t h i s  place, [to see] about rentlng it? Don't nobody want t o  
rent i t ? "  He said, "It a in ' t  for  rent yet . I1  I safd, 'What do you man it 
a in ' t  for  rent?" I said, "I to ld  you that  I w a s  leaving. " He said, "Do 
you have a place?" and I said no. He said, "This place a in ' t  t o  Tent until 
you rent you a place.ll He said, "!Then when you get you a place rented, then 
you come and t e l l  me youlve rented you a place. And then," he says, 111111 
rent this one. He said, "I wrml t rent t h i s  place un t i l  you get you a place 
rented. '' There a in t  t very mmyld do that. 

Q. No. He's real ly nice. 

A. Oh, he was an awful n ice  fellow. So I was out looking for  a place and 
I landed i n  Butler at the F a m r l s  Store down there about five o'clock one 
evening. 

Q. In the bug@;y? 

A. In horse and buggy, yes. And your pat-grandpa Moray Ward was down there 
a t  the store. So I w a s  asking h i m  about a place and he said, "Yes, I 've got 
one. And that w a s  up there where Clarence did l ive,  you know, that  's where 
Stewart l ives now. huren t  lived there a t  that  t-. So he said, "Yes, 
they're going t o  leave, and," he said, llI1ve got a place for rent." So I 
said, "Well, l e t  I s  drive out that -a-way . 
So he got In the buggy with me and we drove out past the place, and it seems 
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tho@,he and Laments had had a l i t t l e  d l s a p e ~ n t  som w a y ,  and he 
said, ''1 don't want t o  drive in." I said, "That I s  all ri@t." So we 
just drove around the road around, sou know. and kind of looked at it. 
So when we pt back t o  Butler, why ,- he said; 'Well, do you want it o r  
not ?" And I said, "I don't know whether I want it or  not. " I said, ''1 
don't want it yet till I walk over it. I want t o  go over the place. " 
I said, 'We can walk over the land, now." I said, "Other than the house, 
why, you can t e l l  m what the house is  i f  you don't w a n t  t o  bother them. " 
And I said, "That ' 11 be okay. " But I s&d, "Other than that, I want t o  
walk over the place. " So the next m h g  I went back and @t hPm and 
we went out and we" - w a l k e d  over the place. So I rented the place f'mm . .  
him, you see. 

Q. What year w a s  that  ? 

A. That w a s  i n  1930. 

Q. Oh, and he died i n  1932. 

A. Yes, yes. 

Q. What was he l ike? 

A. He w a s  a real nice gentleman. He was a quick-tempered man, but he 
was a real nice gent lem. I just thought a l o t  of M r .  Ward. He was just 
real ly nice, I t h o w t .  So we mved in. I went up the= and sowed wheat 
and I stayed at Lency I s  at the t im when I sowed wheat up there. Didn t 
know a soul up there, you know. 

Q. He was really m e ,  wasn't he? He must have been a s o d  nei&bor. 

A. Yes, yes. And I t h o w t  when I was sowing wheat up there, I thought, 
"Oh, what "--up here i n  a strange corrmity and everything--"what did I do 
that  for," you how. (laughter) So anyhow, things went on, you know. 

Q. How much a mnth did you have t o  pay t o  pyandfather? 

A. You how, I don' t remember what that  was now. 

Q. How mmy acres was i t ?  

A. mere  was not quite 120, 119 o r  118. It was odd acres on account of 
the mad went througn there, you know. I forget but there w a s  a hundred 
and sore odd acres. 

Q. mat did your wife think of that? 

A. She liked it there. 

Q. Did she? Dld she w a n t  t o  mve though? 

A. Well, no, she hesitated on leaving the community where we was acquainted 
and everything . 
Q. Yes. Her p m n t s  were back there? 
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A. Well, no, her parents were gone long before that t i rre ,  yes. She w a s  
raised practically by her brothers and s i s t e r s .  Her father died quite a 
rimer of years before. I never seen e i ther  one, her father o r  mther ,  
e i ther  one; I never saw e i the r  one of them. 

But going back there on t h i s  other then, why, we mved up there i n  the 
spring of 1930 and star ted i n  t o  farming there, you h o w .  So then the 
Depression h i t ,  you know. That w a s  during that rough depression there. 
So the Erst year there, when it core t o  shucking corn th,  why, W. Ward 
cam out when I w a s  shucking down there and he sald, "John," he says, 
1 1 1  '11 s e l l  you rent corn. l1 And I said, 'Well, I1 d like t o  buy it. " 

Af'ter I got m i e d ,  I had stavlted t o  feeding a l i t t l e .  I imagined tha t  I 
wanted t o  feed ca t t l e  and I had s tar ted  t o  kind of dabbling i n  feeding a 
few head of ca t t le ,  twenty-five o r  th i r ty  head a year o r  s o ~ t h i n g  l ike  
tha t  at first. So, I was wanting t o  feed a few cat t le .  So I says, 'Well, 
if I can get the money." See, nobody had any mney a t  that tircu3. I sold 
wheat tha t  year for  356 a bushel. 

And corn then. . . . He said, "1111 t e l l  you what I want." He said, "I 
want 154 a bushel f o r  t h i s  corn, and you take one load of it t o  Butler 
and weigh it, and then you can govern your other loads by that weight there, " 
and he s a d ,  "and you won1 t have t o  take but one load t o  Butler t o  weigh 
and then," he said, lljust keep track of the loads and pay m fo r  that  .'I 
But he said, "1 want the mney . " 

Well, I corn t o  Hillsborn here, you know, and went t o  both banks t o  bormw 
$150 fo r  I figured there w a s  something lfke rmybe a thousand bushels of 
corn, rmybe a l i t t l e  less  o r  so. Anyhow, I was trying t o  borrow $150 and 
I went horn without the mney . They wouldnl t loan me any mney , see. 

Q. D i d  you ta.lk t o  M r .  Fisher? 

A. Yes, I talked t o  M r .  Fisher, went horn without the mney. Well, I 
couldn l t  buy the corn. So, I hauled his corn t o  Butler, and I think he 
f inal ly wouhd with about eleven cents a bushel he fpt for  his corn down 
there. Eleven cents a bushel. That was the price. And I got 356 a bushel 
for  the wheat that  ye=, so you see how that paid out b ig  money you know. 

Q. Yes. (laughter) 

A. Yes, and I sold h o g  that  sam year. I sold hogp for  $3.50 a hundred. 
That was the way  thin@;; turned out, and I sold one Jersey cow and she bmwt  
rre $11.00 clear  mney on the m k e t .  

Q. Eleven dollars? My madness! 

A. She weighed about ei@t hundred pounds. She w a s  a smll Jersey cow, 
you know, but I don1 t know, she b m w t  somthing l ike  three cents, something 
l ike  tha t .  (laughter) Boy, and then the expenses on her down there, you 
know. And I went down t o  the yards one day and I had a big sow, she weighed 
around six, seven hundred pomds, and I asked the comriLssion man down there . . . 
Q. Was that  in St.  Louis? 

A. In  St.  Louis. I said, llShould I send tha t  sow down here t o  mrket?" He 
said, "Unless you got some mney t o  finish paying the expense on it, you bet ter  
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just keep her a t  h o ~ . "  

Q. g~odness! It must have real ly been bad. 

A. And I traded her t o  a m. I told  him, I said, "If you give me a 
weekt s wo~k"--and I gave him his  dinner besides--"if you work for  me a 
week, I'll l e t  you have that  sow fo r  butchering. '' And tha t  I s  what I sold 
the sow for,  a week I s  work. ( l a u t e r  ) This hired man there helped me. 

Q. I sn ' t  that  te r r ib le!  What year was tha t?  

A. That was i n  1932, 1931 o r  1932, around i n  there. 

Q. Oh, that  's just temible!  When you mved up here--I want t o  get back 
t o  that--how did you mve? Did you have furniture? How did you mve? 

A. Yes. We mved by horses, horses and wagon. I had five teams, flve 
wagons of furniture and stuff that  we  mved up the day we mved. 

Q. How long did it take t o  g t  up there? 

A. Well, we left down there around, oh, seven o'clock in the msmimg 
and we got up there about one, sorething l ike  that .  And when we got up 
there, your aunt Ethel, Clarence I s  wife--you remrber her, o r  rather  of 
rn speaking of her, you know-and she had dinner fo r  us when we got there. 
I ' d  been up there the day before and said we were mvlng the next day, and 
she had dinner fo r  us when we .pt up there, which I appreciated. You know, 
we did think a l o t  of Ethel. I thought an awf'ul l o t  of Ethel, but don't 
ask E anything about Clarence. 

Q. ( l a m s )  You didn't think too much of him, r i@t?  I didn't know him. 

A. You ever r e ~ m b e r  seeing him? 

Q. No, I never did know him. 

A. See, they went t o  Arizona before you were big enough, I think, t o  remrher. 

Q. Did our f&ly have anything t o  do with him? 

A. Yes, they passed, they passed. 

Q. D i d  they? I didn't know why I never did know him. 

A. Yes, they passed a l l  r ight .  

Q. Well, Uncle Lency and Aunt Ella mt have been good neigt-hors. 

A. Oh, they was good, they was a w f u l  nice, yes. 

Q. So then your wife liked it a f t e r  she got up here. 

A. Oh yes, we both just loved it a f t e r  we got up there. After the first 
s i x  mnths, then we b e p  t o  get kind of acquainted with the people around 
there, you know, and all. 
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Q. What month was it you mved up? 

A. We mved there i n  W c h ,  the 4th of March that  we got there. 

Q. Yes, cold, wasn't it? 

A. Well, not--at that  t im the day w a s  nice, far as tha t ' s  concerned, yes. 
But then that  sarru3 year, then--it twned off  nice and I even sowed oats i n  
Nwch that  year. It w a s  e i ther  the 28th o r  29th of rJbrch that  s w  year, 
we p ~ t  a big snow, and it M f t e d  the Ware Grove Road shut and I went up 
there t o  help them scoop out--there was a body shipped in here f3m1-1 som- 
where e lse  t o  be buried at the Grove--and I went up there t o  help them 
scoop out that  draw there rig& a t  the foot of the h i l l ,  corrdng west down 
there. That always drif ted shut in there, you know, so t h e ~ ~ s  where I met 
a l o t  of the people around Butler Grove, there 's  where I real ly went t o  
getting acquainted; where I mt so rrany different ones around there. There 
was your Grandpa bray and Dent, and Shaw Cortbs was i n  there then, and Hodge 
and, oh, I can't remrrber a l l  and a l l  who was there, but just a l o t  of them. 
Hap Twner. Just a l o t  of the community around there, don't you see, w a s  
there helping scoop that out, you know. Well, I mt them and got acquainted 
with them. 

Q. And Ware, what was h i s  name? Lived r i@t  across the h i l l  from us. 

A. George. 

Q. George Ware, yes. Was he down there then? 

A. Well, I don1 t remrrber him abeing right there. See, Georg a t  that  t i r n e  
w a s  ret i red.  He wasn't too active yet at that  t im. He was more o r  l e s s  
re t i red  before I mved up there. But he was a rdghty nice man; I always 
thou@ an awful l o t  of Georgp. He w a s  Just an awful nlce fellow. 

Q. Yes, they were nice people. 

A. No, and then after we went t h r o w  the Depression, then, you see, why . . . 
Q. How did the Depression affect  you? 

A. We 11, I couldln I t  have paid 254 on the dollar that I owed when I went 
out of the Depression. Well, there was just no mney existing, there w a s  
just nobody had w.  And the way  I mde a l iving there during the Depression 
[was]  I butchered i n  the wintert im fo r  the neighbors around there. I Id 
have them bring t h e i r  hogs i n  there, and then I ' d  butcher them and cut them 
up and render the lard, and sane of them, I mde the sausage. If they wanted 
it made, I made the sausagp. I done a complete job and then when I'd get 
thrOu&, then I ' d  take it back t o  them. I don't how, I think i t ' s  somthing 
l ike  two and a Ha l f  o r  three dollars I charged a hog, for butchering the 
whole thing up. 

Q. That was a whole day's work. 

A. Oh, it was mre than tha t .  I just mde a job out of it. See, I had rqy 
brother-in-law i n  Butler, he helped m. And we 'd butcher one day and hang 
up, you see, and cool out, and then pack it ; then the next day you'd cut up 
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and render the lard, you see, and m k e  sausage and stuff out of that .  
It would take two, and sore days we d i d n ' t  get done i n  two, i t ' d  take 
mybe three days t o  f inish up a job, you know. And we'd just rotate 
amund there. A t  one tire, there where Stewart lives i n  there, I had 
thirty-sone-odd cans of lard  down there tha t  I hadn't got out t o  deliver 
yet. We were just busy butcher* a l l  the t im and I hadn' t delivered 
it. I had that  whole basemnt just f 'ull of hogs (laughter) and s tuff  
stored away there ready t o  deliver out, don't you see. But tha t ' s  the 
way I made a l iving there during about three winters there. That ' s the 
way I went throu& the winter in there. 

Q. I always thought everybody did t he i r  own butchering. 

A. Well, there was a l o t  of them did. Now, Moray and I, we changed 
butchering when we butchered for  our own meat, you see; we butchered 
our own meat. And Moray and I, as long as  Moray butchered there, I helped 
h i m  butcher pretty new a l l  the time. And that  was always a two o r  some- 
t h e s  three-day job over there. For Pbmy generally butchered fkom seven 
t o  eight, you know, hogs ; he butchered quite a bunch. We ' d have a whole 
washtub f'ull of sausag and stuff l ike  tha t ,  you know. That 's when your 
f i r s t  @;ran&ther was s t i l l  l iving yet, you know. That was some trying 
t k s .  That w a s  som good old t h s  back i n  there. 

Q. Did you .g t o  church then? 

A. Not regular, no. I didn't go regular ly  then. 

Q. Did your wife? 

A. No, she didn ' t  go regular e i ther  at that  t h .  We just weren't too 
regular church attendants a t  tha t  tirre; we went occasionally, but then it 
just w a m f t  just  a regular thing at the t b ,  not as much as it was i n  l a t e r  
years. Oh, i n  those trying tires, when we was m i s i n g  a f m l y  and coming 
up i n  there, a l l  we hew  was hard work. And Smday come, it was mre a 
relax and a rest day, you know, and things of that  kind. So, we just so f i  
of drifted fkom church t o  a certain extent. Jus t ,  as I say, we went occasionally 
along t o  different t h i n e .  

Q. So you rented those three years from q gmdfa ther?  

A. No, I lived there about s i x  years. Then arter he died--he d ied  in 19 32? 
I was thinking I only rented f k o m  Clarence two years, but I guess I rented 
from him three years. Your uncle Clarence, see, a f t e r  your great-grandfather 
passed away, then he pt the place, see. Clarence was willed that  place and 
kncy  was willed the one that  he l ives  on. Clarence gt that  place where I 
lived on there. 

Q. Where was Clarence l iving then? 

A. He was l iving over the= where the Rainmkers C a p ,  where they tore  that 
house dawn. 

Q. What w a s  he doing over there? 

A. He owned that  l i t t l e  place over there a t  that  tim. He had b o w t  that  
l i t t l e  place In there and he was living over there. 


















